
山东省实验中学2010级第四次诊断性测试

数学试题（文科）（2013.02）
说明：本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）共两卷.其中第Ⅰ卷共60分，第Ⅱ卷共90分，两卷合计150分，答题时间为120分钟，不能使用计算器.

第Ⅰ卷（选择题  共60分）

一、选择题：（本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1．已知i为虚数单位，若复数
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i为实数，则实数
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的值为
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B. 0



C. 1



D. 不确定

2．若集合
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3．函数
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的定义域为
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4．在某项体育比赛中，七位裁判为一选手打出的分数如下：

90    89    90    95    93    94    93

去掉一个最高分和一个最低分后，所剩数据的平均值和方差分别为

   A．92，2

B．92，2.8

C．93，2

D．93，2.8

5．下列命题中，真命题是
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6．若
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 则
[image: image25.wmf]2
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B．3
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7．某程序框图如图所示，若输出的S=57，则判断框内为
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8．已知锐角
[image: image30.wmf]ABC
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的面积为
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，
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的大小为

   A．75
[image: image34.wmf]°




B．60
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C．45
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D．30
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9．直线
[image: image38.wmf]l

与圆
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相交于
[image: image40.wmf]A

、
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两点，若弦
[image: image42.wmf]AB

的中点为（-2，3），则直线
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的方程为
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10．函数
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在同一直角坐标系下的图象大致是

[image: image319.png]



11．过双曲线
[image: image50.wmf]22
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的切线，切点为E，延长
[image: image53.wmf]FE

交双曲线右支于点P，若
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，则双曲线的离心率为
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12．设函数
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，对于给定的正数k，定义函数
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 给出函数
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的最大值为2
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的最小值为2
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的最大值为1



D．
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的最小值为1

第Ⅱ卷（非选择题  共90分）

二、填空题：（本大题共有4个小题，每小题4分，共计16分.）

13．下图中的三个直角三角形是一个体积为20cm3的几何体的三视图，则
[image: image69.wmf]h
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14．某棉纺厂为了了解一批棉花的质量，从中随机抽取了100根棉花纤维的长度（棉花纤维的长度是棉花质量的重要指标），所得数据都在区间[5，40]中，其频率分布直方图如图所示，则在抽测的100根中，有       根棉花纤维的长度小于20mm.

15．已知数列
[image: image70.wmf]{}
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处的切线与
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轴的交点的横坐标为
[image: image74.wmf]1

k

a

+

，其中
[image: image75.wmf]k

Î

*

N

，若
[image: image76.wmf]1

16

a

=

，则
[image: image77.wmf]135

aaa

++

的值是         .

16．已知向量
[image: image78.wmf](1,2),(1,1)
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与
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的夹角为锐角，则实数
[image: image81.wmf]l

的取值范围是      .

三、解答题：（本大题共有6个小题，共74分.解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程.）

17．（本小题满分12分）

已知向量
[image: image82.wmf](cos,sin),(3cos,cos)
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（1）求函数
[image: image84.wmf]()
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的最小正周期和图象的对称轴方程；

（2）求函数
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在区间
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上的值域.

18．（本小题满分12分）

袋子中放有大小和形状相同的小球若干个，其中标号为0的小球1个，标号为1的小球1个，标号为2的小球
[image: image87.wmf]n

个.已知从袋子中随机抽取1个小球，取到标号是2的小球的概率是
[image: image88.wmf]1
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（1）求
[image: image89.wmf]n

的值；

（2）从袋子中不放回地随机抽取两个小球，记第一次取出的小球标号为
[image: image90.wmf]a

，第二次取出的小球标号为
[image: image91.wmf]b
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①记事件
[image: image92.wmf]A

表示“
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”，求事件
[image: image94.wmf]A

的概率；

②在区间[0，2]内任取两个实数
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19．（本小题满分12分）

[image: image322.png]O3 TO TS 2025 3035 40 Hlim)




如图，在四棱锥
[image: image97.wmf]PABCD
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中，
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底面
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，底面
[image: image100.wmf]ABCD

为正方形，
[image: image101.wmf],,
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分别是
[image: image102.wmf],
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的中点.

（1）求证：
[image: image103.wmf];
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（2）若线段
[image: image104.wmf]AD

上存在点
[image: image105.wmf]G

，使
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平面
[image: image107.wmf]PCB

，请确定
[image: image108.wmf]G

位置，并证明你的结论.

20．（本小题满分12分）

已知正项数列
[image: image109.wmf]{}
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项和为
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（1）求数列
[image: image117.wmf]{}
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的通项公式
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（2）设数列
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21．（本小题满分12分）

设椭圆
[image: image123.wmf]1

C

和抛物线
[image: image124.wmf]2

C

的焦点均在
[image: image125.wmf]x

轴上，
[image: image126.wmf]1

C

的中心和
[image: image127.wmf]2

C

的顶点均为原点，从每条曲线上各取两点，将其坐标记录于下表中：

	
[image: image128.wmf]x
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（1）求曲线
[image: image133.wmf]12
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的标准方程；

（2）是否存在过抛物线
[image: image134.wmf]2
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的焦点
[image: image135.wmf]F

的直线
[image: image136.wmf]l

，使得
[image: image137.wmf]l

与椭圆
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交于不同两点
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[image: image142.wmf]l

的方程；若不存在，请说明理由.

22．（本小题满分14分）

已知函数
[image: image143.wmf]()ln(1)(1)1
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（2）若
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恒成立，试确定实数
[image: image146.wmf]k

的取值范围；

（3）证明：
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数学试题（文科）参考答案
选择题
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填空题
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解：（1）
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（2）由于区间
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，为半个周期.

又
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[image: image323.png]


18. 解：（1）由题意可知：
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（2）①两次不放回抽取小球的所有基本事件为：（0，1），（0，21），（0，22），（1，0），（1，21），（1，22），（21，0），（21，1），（21，22），（22，0）（22，1），（22，21），共12个,事件
[image: image164.wmf]A

包含的基本事件为：（0，21），（0，22），（21，0），（22，0），共4个. 
[image: image165.wmf]4
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②记“
[image: image166.wmf]222
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[image: image167.wmf]B
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如图，则
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19. 证明：（1）由于底面
[image: image175.wmf]ABCD

为正方形，
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[image: image177.wmf]PD

^

平面
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[image: image182.wmf]PB

的中点，
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（2）如图，设
[image: image186.wmf]AD

的中点为
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，
[image: image188.wmf]BD

的中点为
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、
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20. 解：（1）当
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[image: image223.wmf]\

数列
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（2）
[image: image227.wmf]2

11

loglog22

22

n

nn

ban

-

===-

Q



[image: image228.wmf]232

210132

,

1

21222

2

n

n

nnn

n

bnnn

T

a

---

----

\=\=+++×××++

  ③


[image: image229.wmf]221

110132

212222

n

nn

nn

T

--

---

=+++×××++

  ④

由③-④得：
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21. 解：（1）由题意（-2，0）一定在椭圆
[image: image232.wmf]1

C

上.

设
[image: image233.wmf]1

C

方程为
[image: image234.wmf]22

22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>

，则
[image: image235.wmf]2

a

=



[image: image236.wmf]\

椭圆
[image: image237.wmf]1

C

上任何点的横坐标
[image: image238.wmf]||2

x

£

.

所以
[image: image239.wmf]2

2,

2

æö

÷

ç

÷

ç

÷

ç

÷

÷

ç

èø

也在
[image: image240.wmf]1

C

上，从而
[image: image241.wmf]2

1

b

=



[image: image242.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image243.wmf]1

C

的方程为
[image: image244.wmf]2

2

1

4

x

y

+=


从而
[image: image245.wmf](3,23)

-

，（4，-4）一定在
[image: image246.wmf]2

C

上，设
[image: image247.wmf]2

C

的方程为
[image: image248.wmf]2

2(0)

ypxp

=>



[image: image249.wmf]2

p

\=

.即
[image: image250.wmf]2

C

的方程为
[image: image251.wmf]2

4

yx

=

.                                               5分

（2）假设直线
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22.（1）解：函数
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